

225
111

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1948 года, ноября 21 дня. Н. ст. оперуполномоченный Оперотдела лагеря 410 НКВД - ст. лейтенант ПЕСПАЛОВ, допросил в качестве свидетеля

ДРАЧЕВА Тихона Ильича, 1883 г. рождения, уроженец дер. Лучин, Рогачевского района, Гомельской области, проживает там же, с/партийного, белоруса, гражданина СССР, малограмотного, не судимого, проживал на оккупированной территории.

Об ответственности за дачу ложных показаний по ст. 136 УК БССР предупрежден. Драчев.

Вопрос: Где Вы проживали и чем занимались в период немецкой оккупации Рогачевского района?

Ответ: Весь период временно немецкой оккупации проживал по месту своего рождения в дер. Лучин, занимался земледелием в своем хозяйстве. В марте месяце 1944 г. вместе с другими жителями нашей деревни был эвакуирован в тыл немецких войск. В пути следования недалеко от своей деревни немцы взяли меня и зачислили в рабочую колону, в которой я находился весь апрель месяц, а затем из рабочей колонны бежал к своей семье, проживавшей в дер. Плесси в 15 км. от Бобруйска, где и находился до освобождения частями Советской Армии июля месяца 1944 г.

Вопрос: Каким порядком немцы производили эвакуацию местного населения из дер. Лучин.?

Ответ: Точно не помню, примерно в октябре или ноябре месяце 1943 г. в нашей дер. Лучин разместились какой то штаб немецкой воинской части. Все хорошие большие дома по улице Новой немцы заняли под свой штаб и под квартиры офицеров. Лично мой дом был занят немецким генералом той воинской части, штаб которой разместились на нашей же улице, а я со своей семьей из дома был выселен. На огороде сзади своего дома вырыл землянку и проживал в ней по март месяц 1944 г. В конце марта 1944 г. утром подошел к нашей землянке немецкий солдат поднял нас спящих и за несколько минут приказал нам собраться и выйти из землянки, не дал нам ничего с собой взять. В этот день немцы почти все население дер. Лучин выгнали из своих домов и под конвоем погнали в тыл своих немецких войск по проселочным дорогам в сторону Бобруйска. Из имущества и продовольствия кто что раньше подготовил и смогнести на себе взял, а остальное имущество и продовольствие все осталось на месте, которое впоследствии немцами было разграблено и уничтожено.

Вопрос: Приходилось ли Вам видеть в личность того немецкого генерала, который продолжительное время проживал в Вашем доме?

Ответ: Немецкий генерал проживал в моем доме примерно с октября или ноября месяца 1943г. и выехал со своим штабом из нашей деревни Лучин в южное время за день освобождения частями Советской Армии гор. Югачева, в феврале месяце 1944г. и установлением линии фронта по реке Днепр в 30-100 метрах от дер. Лучин. И же весь этот период времени проживал в землянке на своем огороде сзади своего дома и поэтому несколько раз я видел в лицо немецкого генерала, который проходил по двору и по улице.

Вопрос: Опознаете ли Вы немецкого генерала по фамилии КУЛЬМЕР по пред"явленной Вам его фотографической карточке?

Ответ: Да, опознаю. Это тот самый немецкий генерал, который жил в моем доме, лицо его продолговатое, красноватое, тогда он носил маленькие рыжеватые усики, фигура тонковатая, среднего роста. Иногда он выходил из дома без головного убора и расхаживаясь по двору я замечал голова его плетивая. Других особых примет его я не замечал. Кроме того могу сообщить, что других генералов и немецких штабов в нашей деревне Лучин никогда не было.

Вопрос: Кого из немецких офицеров Вы еще знаете?

Ответ: Рядом с немецким генералом в нашей дер. Лучин в доме моего соседа ДЕДКОНА Василия Григорьевича проживал какой то немецкий полковник, фамилия имя его не знаю, он еще не имел у себя одного уха. Этот полковник также вместе с генералом из нашей деревни тогда же выехал. Других немецких офицеров я никого не знаю.

Вопрос: На каких физических работах и каким путем советских граждан использовали немецкие оккупационные военные власти?

Ответ: Немецкие военные оккупационные власти особенно в период отступления немецких войск и установлении линии фронта под Югачевом и Блюиным мирное гражданское население использовали на физических работах по строительству всевозможных оборонительных сооружений. Из нашей дер. Лучин группами человек по 100, под усиленным конвоем по ночам гоняли к самой передовой линии и заставляли рыть траншеи, окопы и другие оборонительные сооружения, а на день всех людей отгоняли от передовой, запирали в разных землянках, бункерах и выставляли усиленную охрану даже по естественным надобностям из бункеров никого не выпускали.

Вопрос: Были ли случаи жертв советских граждан по время эвакуации населения и работ на оборонительных сооружениях, привлекаемых немцами?

227
113

Ответ: Да, были о них мне хорошо известно и я очевидцем некоторых фактов был. В частности при побеге с места оборонительных работ из района дер. Ходосевичи немецкими солдатами были убиты жители нашей деревни Лучин - БРИМОВ Иосиф лет 50 и ЛАВИНОВ Конон Иосифович лет 40.

Во время работы на передовой линии при перестрелке был ранен немцами житель нашей дер. Лучин ПАЗАРОВ Никол Степанович лет 45, который вскоре от ранения умер. Немецкие фашисты под силой оружия из дер. Лучин выгнали около 100 человек мужчин и конные конвоиры быстрым темпом погнали на Дубоин для оборонительных работ. В пути следования в 4-х км. от дер. Лучин по своему физическому состоянию и старости житель нашей деревни ВЛАСИКОВ Гевриил Аполосович 55 лет не мог дальше таким быстрым темпом следовать и тут же немцами был расстрелян. В этой же колонне теми же немецкими конвоирами недалеко от нашей деревни Лучин был расстрелян житель нашей деревни Лучин МИХАЛЬКОВ Василий Митрофанович 65 лет за то, что отказался снять с ног кожаные сапоги.

Во время конвоирования на об"ект оборонительных работ житель дер. Лучин АНДРЕЙКОВ Пимон Сергеевич лет 45 по своей болезни ног не мог быстро идти вместе с другими. За то, что он отставал от колонны немецкие конвоиры его сильно избили прикладом винтовки, который тут же вскоре умер.

Во время эвакуации и при конвоировании местного населения недалеко от дер. Лучин немцами был расстрелян житель нашей деревни Лучин ФОМИН Зот Степанович 55 лет за то, что без разрешения конвоя отошел от колонны в сторону по естественным надобностям.

За отказ от эвакуации вследствие своих престарелых возрастов и болезней немцы палачи расстреляли жителей нашей деревни Лучин: МИХАЛЬКОВА Семена Митрофановича 70 лет, его жену МИХАЛЬКОВУ Наталью Петровну 80 лет, КАЗАРОВА Ивана Мартыновича 80 лет, АМИНОВЧКОВУ Татьяну Игстеровну 70 лет, ДРОШКОВУ Василису 70 лет, ПЕЩЕРОВА Никола Сидоровича 75 лет и КУЗЬМИНА Василия Емельяновича 75 лет последний является моим соседом и когда мы возвратились из эвакуации, то труп его нашли зарытым в его же гумне вместе с жеребенком. О других случаях по данному вопросу мне неизвестно.

Вопрос: В какой период времени и кем Ваша дер. Лучин была сожжена и разрушена?

Ответ: Во время нахождения того немецкого генерала, который жил в моем доме и опознанного мной по пред"явленной его фотографической карточке подчиненные ему солдаты и офицеры производили поджоги и разрушали жилье дома со всеми надворными постройками нашей дер. Лучин.

В частности ими были полностью сожжены в период занятия обороны по реке Днестр, улица Набережная насчитывавшая до 100 домов и 4-я набережная улица насчитывавшая до 60 домов. Жгли периодически по несколько домов в ночное время. По счату 3-я улица Новая насчитывав-

228
714

шая до 40 домов, где размещался штаб этой немецкой части 4-я улица Слобода, имевшая 20 домов и 5-я Жлобинская улица, не считавшаяся до 30 дворов, все они были полностью разобраны на строительство оборонительных сооружений, по соседней Жлобинская улица часть была сожжена.

Вопрос: Что Вам еще известно о зверствах и злодеяниях, чинимых немецкими фашистами за период с марта по июль 1944г.

Ответ: Дополнить к своим показаниям больше ничего не могу, записано с моих слов, мне прочитано верно.
Драчев.

ДОПРОСИЛ: СТ. ОНЕРВНОПОМОЩНИК ОНЕРВТОДЕЛА
ЛАГЕРЯ 410 НКВД - ст. лейтенант

/ЧЕСАЛОВ/

ВЕРНО: *Над Ротаревской Рамба*
Ст. П-т Скубинский (судья)